Очерки <u>Essays</u>

DOI 10.24412/2686-7702-2024-2-94-103

Особенности вьетнамо-камбоджийских отношений в исторической ретроспективе

Кобелев Евгений Васильевич¹

Аннотация. В представленном очерке рассматриваются две взаимоисключающие позиции взглядов на происхождение и развитие Народно-революционной партии Камбоджи (НРПК). Первая – позиция группы Пол Пота – Иенг Сари: революционное движение в Камбодже развивалось и победило самостоятельно. Вторая - позиция здоровых сил НРПК: камбоджийская революция является частью революций во Вьетнаме и Лаосе. Революции в трёх странах – Вьетнаме, Лаосе и Камбодже - пошли разными путями и победили в разное время, что позволило группе Пол Пота заявить, что кампучийская революция не имеет никакой связи с Коммунистической партией Индокитая. После завоевания Францией во второй половине XIX в. Вьетнама, Лаоса и Камбоджи три страны стали частью Индокитайской федерации при лидирующей роли Вьетнама. Автор показывает, что национально-освободительное движение в Камбодже развивалось в рамках Индокитайского союза. Созданная Хо Ши Мином в 1930 г. Коммунистическая партия Индокитая (КПИК) включала в себя и камбоджийских коммунистов, поэтому в тот период отношения антиколониальных сил Камбоджи и Вьетнама имели тесный, братский характер. Благодаря помощи Партии трудящихся Вьетнама и КПСС революция в Камбодже опередила события во Вьетнаме и Лаосе. Антинародные действия полпотовского режима вызвали недовольство широких слоёв населения. Полпотовские власти предали гласности суть своего конфликта с СРВ, заявляя на пресс-конференциях и в печати, что СРВ стремилась включить Кампучию в Индокитайскую федерацию, контролируемую Вьетнамом. В 2017 г. Камбоджа и Вьетнам подписали рамочное соглашение о соединении экономик двух стран. В 2022 г. Камбоджа при поддержке Вьетнама стала председателем АСЕАН. 2022 г. был объявлен годом вьетнамо-камбоджийской дружбы. Союзнический опыт Камбоджи и Вьетнама может быть полезен для современной России.

Ключевые слова: Вьетнам, Камбоджа, Коммунистическая партия Индокитая (КПИК), Коминтерн, Индокитайская федерация.

Автор: Кобелев Евгений Васильевич, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН, Институт Китая и современной Азии РАН (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32). ORCID: 0000-0002-1980-3239. E-mail: evgeny.kobelev@mail.ru

Конфликт интересов. Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Финансирование. Статья подготовлена в рамках государственного задания Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (проект № FMSF-2024-0013 «Реалии и перспективы развития стран АСЕАН в контексте региональных и мировых процессов»).

¹ Институт Китая и современной Азии РАН

Для цитирования: Кобелев Е.В. Особенности вьетнамо-камбоджийских отношений в исторической ретроспективе // Восточная Азия: факты и аналитика. 2024. № 2. С. 94–103. DOI: 10.24412/2686-7702-2024-2-94-103

The features of the Vietnamese-Cambodian relations in the historical retrospect

Kobelev Evgeny V.1

Abstract. This essay examines two mutually exclusive positions on the origins and development of the Kampuchean People's Revolutionary Party (KPRP). The first is the position of the Pol Pot – Ieng Sary group: the revolutionary movement in Cambodia developed and won independently. The second is the position of the healthy forces of the KPRP: the Cambodian revolution is a part of the revolutions in Vietnam and Laos. The revolutions in the three countries – Vietnam, Laos and Cambodia – took different paths and triumphed at different times, allowing Pol Pot's group to claim that the Kampuchean revolution had no connection with the Indochinese Communist Party. After France conquered Vietnam, Laos and Cambodia in the second half of the 19th century, the three countries became part of the Indochina Federation, with Vietnam playing a leading role.

The author shows that the national liberation movement in Cambodia developed within the framework of the Indochina Union. The Indochinese Communist Party (ICP), created by Ho Chi Minh in 1930, also included Cambodian communists, so at that time the relations between the anti-colonial forces of Cambodia and Vietnam were of a close fraternal nature. Thanks to the help of the Workers' Party of Vietnam and the CPSU, the revolution in Cambodia was ahead of events in Vietnam and Laos. The anti-people actions of the Pol Pot regime caused wide discontent among the population. Pol Pot's authorities made public the essence of their conflict with Vietnam, declaring at press conferences and in the mass media that Vietnam was seeking to include Kampuchea in the Indochina Federation controlled by Vietnam. In 2017, Cambodia and Vietnam signed a framework agreement to connect the economies of the two countries. In 2022, Cambodia, with the support of Vietnam, became the chairman of ASEAN. 2022 was declared the Year of Vietnam-Cambodian Friendship. The allied experience of Cambodia and Vietnam can be useful for modern Russia.

Keywords: Vietnam, Cambodia, Indochinese Communist Party (ICP), Comintern, Indochina Federation.

Author: Kobelev Evgeny V., PhD (History), Leading Research Fellow of the Center for Vietnam and ASEAN studies, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation). ORCID: 0000-0002-1980-3239. E-mail: evgeny.kobelev@mail.ru

Conflict of interests. The author declares the absence of the conflict of interests.

Support. The article was prepared within the framework of the state assignment of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation (project No. FMSF-2024-0013 "Realities and prospects for the development of ASEAN countries in the context of regional and global processes").

For citation: Kobelev E.V. (2024). Osobennosti v'yetnamo-kambodzhiyskikh otnosheniy v istoricheskoy retrospektive [The features of the Vietnamese-Cambodian relations in the historical retrospective]. *Vostochnaya Aziya: fakty i analitika* [*East Asia: Facts and Analytics*], 2: 94–103. (In Russian). DOI: 10.24412/2686-7702-2024-2-94-103

¹ Institute of China and contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences

Национально-освободительное движение

После завоевания Францией во второй половине XIX века Вьетнама, Лаоса и Камбоджи три страны стали частью Индокитайской федерации (англ. Indochinese Federation) при лидирующей роли Вьетнама. С учётом этой особенности национально-освободительное движение в Камбодже развивалось в рамках Индокитайского союза (фр. Union Indochinoise)¹. Созданная Хо Ши Мином в 1930 г. Коммунистическая партия Индокитая (КПИК) включала в себя и камбоджийских коммунистов. Поэтому в тот период отношения камбоджийских и вьетнамских антиколониальных сил имели тесный, братский характер. Однако в 1951 г. КПИК была разделена на три части – Партию трудящихся Вьетнама (ПТВ), Народно-революционную партию Камбоджи (НРПК) и Народно-революционную партию Лаоса (НРПЛ) [Кобелев 2022]. С этого момента развитие революционных движений в трёх странах пошло разными путями [Политические системы...].

Учитывая различия в уровнях развития революционного движения во Вьетнаме, Лаосе и Камбодже, степени его зрелости, после создания КПИК Исполком Коминтерна высказался за то, чтобы оказание помощи камбоджийской и лаосской революциям поручить вьетнамским коммунистам [Бектимирова 1989]. Были одобрены Политические тезисы о революционном процессе в Индокитае. Тезисы определяли революцию в Индокитае как буржуазно-демократическую при руководящей роли пролетариата. В них подчёркивалось, что при отсутствии в Индокитае революционной ситуации лозунг партии заключался в том, чтобы через выступления за повседневные интересы готовить массы к революционным боям.

В статье члена Политбюро, секретаря ЦК НРПК Сай Бутхонга отмечалось: «Предыстория НРПК начинается с Компартии Индокитая. Именно тогда были осознаны две исторические закономерности, которыми должны руководствоваться коммунисты полуострова: необходимость соединения борьбы за национальное освобождение с борьбой за социальное освобождение и важность укрепления союза трёх революций: вьетнамской, камбоджийской и лаосской» [Бектимирова 1989].

В соответствии с решениями VII Конгресса Коминтерна (1935 г.)² усилия КПИК в тот период были направлены на создание Демократического фронта Индокитая. В марте 1937 г. состоялся пленум ЦК КПИК, который рассмотрел итоги революционного движения и принял решение направить все силы партии на создание Демократического фронта Индокитая [Мосяков 2010]. Деятельность КПИК в ходе борьбы за создание Демократического фронта явилась важным стимулом подъёма демократического движения в Камбодже. Однако базы КПИК в Камбодже не получили необходимого развития, а в 1938 г. были полностью разгромлены.

Благодаря помощи ПТВ (Партия трудящихся Вьетнама) и КПСС революция в Камбодже опередила события во Вьетнаме и Лаосе. В конце апреля 1967 г. к власти пришла группа Пол Пота — Иенг Сари, которая заняла откровенно антивьетнамскую и антисоветскую позицию. Началось осложнение отношений с Вьетнамом [Кобелев 1975].

¹ В 1887 г. Указом от 17 октября 1887 г. все французские владения в Индокитае были объединены в единый Индокитайский союз, который полностью находился в ведении Министерства колоний.

 $^{^2}$ Седьмой конгресс Коммунистического интернационала проходил 25 июля – 20 августа 1935 г. в Москве в Колонном зале Дома Союзов. Центральный доклад был сделан Г. Димитровым, всего выступило 76 делегатов. Основной темой заседаний было решение вопроса о консолидации сил в борьбе с нарастающей фашистской угрозой. См.: URL: https://docs.historyrussia.org/ru/indexes/values/333487 (дата обращения: 01.05.2024).

До этого с согласия камбоджийских патриотов СРВ наладила приток в Камбоджу людей и военной техники. Известная «тропа Хошимина» частично проходила и по территории Камбоджи [Кобелев 2022]. Вьетнамским войскам разрешалось пользоваться тыловыми базами в освобождённых районах этой страны. С другой стороны, силы сопротивления Камбоджи имели возможность запрашивать многостороннюю помощь со стороны Вьетнама. За короткий срок воинские части «красных кхмеров» были оснащены военной техникой и обмундированием, поставляемыми из Вьетнама. Более того Вьетнамская Народная армия полностью освободила некоторые провинции Камбоджи, которые затем были переданы под контроль её нового правительства.

Дискриминационная политика режима Пол Пота

После установления в Камбодже нового режима в отношениях с Вьетнамом появились нездоровые симптомы. Так, власти запретили вьетнамским бойцам вступать в тесный контакт с местным населением. Вьетнамские подразделения, совершавшие походы в районы, полностью очищенные от войск генерала Лон Нола, не раз попадали в засады.

Полпотовский режим начал проводить по всей стране открытую дискриминационную политику. Всех, кто прежде сотрудничал с режимом Лон Нола или Сианука, казнили, причём нередко вместе с членами их семей. Жителей вновь освобождённых районов причислили к категории «новых граждан». Их ссылали на работу в «народные коммуны» под надзором «старых граждан». Пожилые люди находились под подозрением, так как власти считали, что они заражены идеологией старого режима.

В практической политике полпотовцев на первое место были поставлены крестьянство и сельское хозяйство. Главными их лозунгами были — «превратить всех в крестьян» и «рис решает всё» [Бектимирова 1989]. Это не могло не вызвать недовольства некоторых слоёв населения. Оказавшись в полной изоляции, полпотовцы встали на путь варварских репрессий против камбоджийского народа.

Сразу же после освобождения Кампучии её вооружённые силы 5 мая 1975 г. вторглись на вьетнамскую территорию — высадили десант на остров Фукуок (сегодня это один из лучших курортов Вьетнама — E.K.).

В декабре 1977 г. полпотовские власти предали гласности суть своего конфликта с Социалистической Республикой Вьетнам (СРВ), заявляя на пресс-конференциях и в печати, что СРВ стремилась включить Кампучию в «Индокитайскую федерацию», контролируемую Вьетнамом. Пресса в Пномпене выходила с такими заголовками — «Кампучия подвергается вьетнамской агрессии», «Вьетнам хочет заставить Кампучию вступить в Индокитайскую федерацию». На все попытки Ханоя решить конфликт между двумя странами путём переговоров полпотовские власти ответили усилением военных акций и пропагандистской кампанией против СРВ. Начались прямые вооружённые столкновения между СРВ и полпотовской Кампучией. 10 января 1979 г. полпотовский режим пал и была провозглашена Народная Республика Кампучия (НРК).



5-й съезд Народно-революционной партии Камбоджи (с участием автора). Фото из архива автора.

"5th Congress of the People's Revolutionary Party of Cambodia (with the participation of the author). *Photo from the author's archive*.

Советский Союз одним из первых заявил о признании НРК и начал оказывать ей необходимую всестороннюю помощь. Начался широкий делегационный обмен между двумя странами как по линии государственных структур, так и по линии общественных организаций. В частности, в СССР побывали с официальными дружественными визитами Хенг Самрин и Хун Сен.



Хенг Самрин (крайний слева) и автор (крайний справа) в Москве. *Фото из архива автора*. Heng Samrin (far left) and the author (far right) in Moscow. *Photo from the author's archive*.



Митинг общественности Москвы в поддержку народа Кампучии (с участием автора). Φ ото из архива автора.

Moscow public meeting in support of the people of Kampuchea (with the participation of the author). *Photo from the author's archive*.



Союз советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами (ССОД) встречает делегацию НРК (с участием автора). *Фото из архива автора*.

The Union of Soviet Societies for Friendship and Cultural Relations with Foreign Countries meets the NRC delegation (with the participation of the author). *Photo from the author's archive*.



После вручения ордена Дружбы народов послу Государства Камбоджа в СССР Хор Намхонгу (с участием автора). Москва, Кремль, 27 декабря 1989 г. Фото из архива автора.

After the presentation of the Order of Friendship of Peoples to the Ambassador of the State of Cambodia to the USSR Hor Namhong (with the participation of the author). Moscow, Kremlin, Dec 27, 1989. *Photo from the author's archive.*

Вьетнам и Кампучия/Камбоджа после распада СССР

После распада Советского Союза в 1991 г. Россия взяла на себя международные обязательства СССР, в том числе и дружественные отношения с НРК, продолжила оказание ей экономической и военной помощи, поддержку НРК в ООН и других международных организациях. НРК при всесторонней поддержке Советского Союза, а затем России и других дружественных стран добилась заметных успехов в деле экономического, социального, культурного возрождения. Экономика вышла из состояния разрухи и хаоса, в которое её ввергли полпотовцы. Была достигнута самообеспеченность главной продовольственной культурой – рисом. Год от года росло производство натурального каучука, идущего на экспорт. Воссоздана система школьного и высшего образования. Рос авторитет Народнореволюционной партии – руководящей силы кампучийского общества. В своей деятельности партия опиралась на массовые общественные организации – Единый фронт национального строительства и защиты Кампучии, Ассоциацию революционной молодёжи, Ассоциацию женщин, профсоюзы. НРК являлась активным участником в международной жизни.

Новым мощным импульсом для ускорения мирного процесса стало объявленное 26 мая 1988 г. решение правительств СРВ и НРК о выводе из Камбоджи половины вьетнамского воинского контингента. Кроме того, командование вьетнамскими добровольческими силами в НРК было переведено в СРВ, а руководство их остающейся части передано властям НРК. С целью создания зоны мира вдоль кампучийско-таиландской границы было также решено отвести от неё на 30 км вьетнамские подразделения. Эти решения правительств СРВ и НРК, позитивно воспринятые во всём мире, особенно в странах АСЕАН, создали благоприятные возможности для мирного урегулирования кампучийской проблемы. В апреле 1989 г. страна была переименована в Государство Камбоджа.

Между Вьетнамом и Камбоджей начала активно развиваться приграничная торговля [Бурова 2018]. В 2018 г. Камбоджа и Вьетнам подписали рамочное соглашение о соединении экономик двух стран³.

Очевидно, что стратегическое сотрудничество между Вьетнамом и Камбоджей не только приносит пользу двум странам, но и способствует решению региональных и глобальных проблем, а также развитию самой АСЕАН⁴. Так, по мнению посла Вьетнама в Камбодже Нгуен Хи Танга, отношения между Вьетнамом и Камбоджей, пережив множество падений и взлётов, неуклонно укрепляются и развиваются. В обстановке, когда в 2022 г. исполнилось 55 лет со дня установления дипломатических отношений между Вьетнамом и Камбоджей (24 июня 1967 г. – 24 июня 2022 г.), страны обращают внимание на следующие вопросы:

- 1. Вьетнам и Камбоджа продолжат развивать политические отношения.
- 2. Обе страны намерены укреплять сотрудничество в сферах обороны, безопасности и дипломатии. Речь идёт о важных опорах двусторонних отношений, имеющих ключевое значение для сохранения мирной и стабильной среды в каждом из государств.
- 3. Вьетнам и Камбоджа активизируют экономическое сотрудничество для стимулирования устойчивого развития каждой из стран.
- 4. Стороны продолжат усиливать сотрудничество в сферах культуры, образования, подготовки кадров, здравоохранения, науки и техники.
- 5. Кроме того, стороны уделят внимание активизации народной дипломатии и взаимодействию между пограничными районами⁵.

В 2022 г. Камбоджа становится председателем АСЕАН, при этом Вьетнам всемерно содействует центральной роли АСЕАН в регионе⁶. Премьер-министр СРВ Фан Минь Тьинь совершил официальный визит в Камбоджу и принял участие в 40-м, 41-м и сопутствующих саммитах АСЕАН в Пномпене. В частности, Фам Минь Тьинь выступил на 2-м Глобальном диалоге АСЕАН на тему «Комплексное восстановление после COVID-19» и 17-м Восточноазиатском саммите (ВАС)⁷. В коммюнике по итогам его визита указывалось, что отношения между Камбоджей и Вьетнамом «развиваются и укрепляются в рамках добрососедства, традиционной дружбы, всеобъемлющего сотрудничества и долговременной устойчивости»⁸. В итоге стороны договорились продолжать укреплять сотрудничество в сфере безопасности и обороны, твёрдо придерживаясь принципа не допускать

³ Развитие особых отношений дружбы и сотрудничества между Вьетнамом и Камбоджей. *Голос Вьетнама*, 06.12.2018. URL: https://vovworld.vn/ru-RU/комментарии/развитие-особых-отношении-дружбы-и-сотрудничества-между-вьетнамом-и-камбоджеи-705468.vov (дата обращения: 01.05.2024).

⁴ Хорошие отношения между Вьетнамом и Камбоджей способствуют развитию АСЕАН. *Вьетнам таймс*, 20.12.2021. URL: https://huunghivietnga.thoidai.com.vn/detail-article-22427.html (дата обращения: 01.05.2024).

⁵ Там же.

 $^{^6}$ Повышение самостоятельности, укрепление центральной роли ACEAH. *Nhandan.vn*, 13.11.2022. URL: https://special.nhandan.vn/vietnam-campuchia-asean/ (дата обращения: 01.05.2024).

⁷Премьер-министр Фам Минь Тьинь завершил официальный визит в Камбоджу. *Nhandan.vn*, 03.11.2022. URL: https://ru.nhandan.vn/prem-er-ministr-fam-min-t-in-zavershil-ofitsial-nii-vizit-v-kambodzhu-post36808.html (дата обращения: 01.05.2024).

⁸ Укрепление и дальнейшее развитие отношений добрососедства, традиционной дружбы, всеобъемлющего сотрудничества и долгосрочной устойчивости между Вьетнамом и Камбоджей. *Голос Вьетнама*, 08.11.2022. URL: https://vovworld.vn/ru-RU/новости/укрепление-и-дальнеишее-развитие-отношении-добрососедства-традиционнои-дружбы-всеобъемлющего-сотрудничества-и-долгосрочнои-устоичивости-между-вьетнамом-и-камбоджеи-1149759.vov (дата обращения: 01.05.2024).

использования какой-либо враждебной силой территории одной страны для нанесения ущерба безопасности и интересам другой, тесно взаимодействовать для эффективной реализации подписанных договоров и механизмов с целью сохранения политической стабильности, обеспечения безопасности и общественного порядка в каждой из двух стран, борьбы с транснациональной преступностью, обеспечения кибербезопасности и защиты граждан. Стороны договорились усиливать взаимосвязи между двумя экономиками с точки зрения как инфраструктуры, так и институтов и политики, поддерживать друг друга в построении независимой и самодостаточной экономики, обеспечивая при этом углублённую и эффективную международную интеграцию 9. 2022 г. также стал Годом вьетнамо-камбоджийской дружбы.

Заключение

В настоящее время НРК и СРВ связывают дружественные отношения, базирующиеся на стремлении обеих стран к единству и солидарности в рамках Индокитайского союза, который в настоящий момент вьетнамцы стремятся возродить на новой основе, к развитию мирного сотрудничества со странами АСЕАН [АСЕАН...]. Россия приветствует позитивную динамику этих отношений и способствует их дальнейшему развитию в интересах народов Юго-Восточной Азии и всего мира. В частности, в 2019 г. на саммите Россия – АСЕАН президент России В.В. Путин сказал: «Укрепление связей с Ассоциацией и её государствами-членами всегда было и остаётся одним из приоритетов внешней политики России... Эти отношения, как зафиксировано в Совместном заявлении, принятом на саммите Россия – АСЕАН в Сингапуре в 2018 г., носят подлинно стратегический характер» 10. Характерно также, что в 2023 г. правительство России включило в список стран, граждане которых смогут с 1 августа 2023 г. въехать в Россию по электронной визе, Вьетнам, Камбоджу и Мьянму. Соответствующее распоряжение подписал премьер-министр России М.В. Мишустин 11.

Сегодня можно констатировать, что вьетнамо-камбоджийские отношения являются примером добрососедства и региональной интеграции. Они развиваются в различных областях под девизом «добрососедство, традиционная дружба, всестороннее сотрудничество и долгосрочная устойчивость». Как представляется, указанный опыт Камбоджи и Вьетнама может быть использован Россией, учитывая весьма сложную ситуацию, создавшуюся в отношениях с Украиной, а именно, вести соответствующую работу с Украиной – её политической элитой и населением, напоминать им о кровном родстве, связывающем две страны, взять на вооружение вьетнамские методы перевоспитания миллионов обманутых пропагандой США и марионеточного режима. Для этого использовать как традиционные СМИ – средства печати, радио и телевидение, так и Интернет-ресурсы.

¹⁰ Саммит Россия – АСЕАН. *Президент России*, 28.10.2021. URL: http://www.kremlin.ru/events/president/news/67019 (дата обращения: 01.05.2024).

⁹ Укрепление и дальнейшее развитие...

¹¹ Граждане Вьетнама, Камбоджи и Мьянмы смогут въехать в Россию по электронной визе. *TACC*, 31.07. 2023. URL: https://tass.ru/obschestvo/18414543 (дата обращения: 01.05.2024).

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- АСЕАН в начале XXI века. Актуальные проблемы и перспективы. М: ИД Форум, 2010.
- Бектимирова Н.Н., Дементьев Ю.П., Кобелев Е.В. Новейшая история Кампучии. М.: Наука, 1989.
- *Бурова Е.С.* Приграничная торговля Камбоджи с Вьетнамом и её влияние на экономическое развитие страны // Вьетнамские исследования. Серия 2. 2018. № 4. С. 30–42. DOI: 10.24411/2618-9453-2018-10035
- Кобелев Е.В. Уроки Вьетнама и украинский кризис // Восточная Азия: факты и аналитика. 2022. № 3. С. 93–101. DOI: 10.24412/2686-7702-2022-3-93-101
- Кобелев Е.В., Коваленко И.И. Торжество правого дела народов Индокитая. М.: Знание, 1975.
- *Мосяков Д.В.* История Камбоджи. XX век. М.: ИВ РАН, 2010.
- Политические системы стран Юго-Восточной Азии. Том 2 / отв. ред. Е.М. Астафьева, науч. рук. Д.В. Мосяков. М.: ИВ РАН, 2022.

REFERENCES

- ASEAN v nachale XXI veka. Aktual'nyye problemy i perspektivy [ASEAN at the beginning of the 21st century. Current problems and prospects] (2020). Moscow: ID Forum. (In Russian).
- Bektemirova N.N., Dement'yev Yu.P., Kobelev E.V. (1989). *Noveyshaya istoriya Kampuchii [Recent history of Kampuchea*]. Moscow: Nauka. (In Russian).
- Burova E.S. (2018). Prigranichnaya torgovlya Kambodzhi s V'yetnamom i eyë vliyaniye na ekonomicheskoye razvitiye strany [Cross-border trade between Cambodia and Vietnam and its impact on the economic development of the country]. *V'yetnamskiye issledovaniya* [*Vietnamese Studies*], Seriya 2, 4: 30–42. (In Russian). DOI: 10.24411/2618-9453-2018-10035
- Kobelev E.V. (2022). Uroki V'yetnama i ukrainskiy krizis [Lessons from Vietnam and the Ukrainian Crisis]. *Vostochnaya Aziya: fakty i analitika* [*East Asia: Facts and Analytics*], 3: 93–101. (In Russian). DOI: 10.24412/2686-7702-2022-3-93-101
- Kobelev E.V., Kovalenko I.I. (1975). *Torzhestvo pravogo dela narodov Indokitaya* [*Triumph of the just cause of the peoples of Indochina*]. Moscow: Znaniye. (In Russian).
- Mosyakov D.V. (2010). Istoriya Kambodzhi. XX vek [History of Cambodia. XX century]. Moscow: IV RAN. (In Russian).
- Politicheskiye sistemy stran Yugo-Vostochnoy Azii [Political systems of Southeast Asian countries] (2022). Vol. 2. Ed. by E.M. Astaf'yeva, supervised by D.V. Mosyakov. Moscow: IV RAN. (In Russian).

Поступила в редакцию: 07.05.2024 Received: May 7, 2024 Принята к публикации: 15.05.2024 Accepted: May 15, 2024